

主编的话

本期《信息系统学报》为总第 15 辑,共收录了 5 篇研究论文、3 篇领域综述以及 1 篇专家见解。在研究论文中,针对在线评论这一研究热点,韩雁雁等构建了一个在线评论影响因素理论模型,并应用 Meta 分析方法对多篇实证研究进行数据的再分析,探讨了评论有用性的影响因素以及对消费者购买意向的作用;李嘉等的论文针对 Web 2.0 环境的特点进行分析,归纳出新型研讨平台的需求,并按照设计科学的方法,研究设计了一种新型群体支持系统来满足这些需求;曹慕昆等则把信任机制引入到谈判系统中,基于 FIRE 模型,拓展了信任的信息来源,引入了消费者个性特征,并通过实验仿真检验了基于多 Agent 信任机制的谈判相对于无信任机制谈判的效果优势;廖瑞辉等的论文在现有的核心 RBAC 模型的基础上,提出了一种适应交通路网动态复杂环境的访问控制模型,以 Agent 为研究框架,对城市交通系统中多用户和多角色的权限进行动态设定,通过诱导控制来缓解拥挤漂移现象;李兴国等基于人格理论,从心理学的视角,通过对大学生进行调研和数据收集,提出了我国大学生创新能力影响因素模型,为我国高等教育教学体系改革、实践教学设计提供理论依据。

在领域综述中,王玮等从企业资源计划系统、客户关系管理系统、供应链管理系统和知识管理系统四个方面对企业信息系统影响企业绩效的相关文献进行梳理与回顾,述评了企业信息系统实施与企业绩效的关系;同样是针对信息安全要素,林润辉等的论文按照管理学的四个基本范式,通过范式一时间以及范式一内容两种方法对信息安全研究进行了脉络梳理并提出了深入研究的方向;此外,代宝等聚焦于心流体验,基于 PAT 模型总结了心流体验的前因变量,概述了心流体验对网络用户认知、情感、态度、行为意向和行为的影响后果,并提出了未来研究建议。

本辑学报所特别刊发的一篇专家见解文章由西安交通大学黄伟教授、汪应洛院士以及合肥工业大学杨善林院士共同撰写,文章通过与世界一流海外管理信息系统学者的交流与访谈,系统地展示了他们对海外相关领域研究的发展历程、现状与未来的见解,同时对中国的管理信息系统研究在取得的成绩基础上如何进一步发展并进入世界一流的研究之列提供了建设性的参考意见。

我们希望本期刊登的这些文章能够在促进科学探讨、启发创新思维、分享学术新知方面发挥应有的作用。同时也希望《信息系统学报》得到大家的更多关注并刊登更多高水平的文章。谨向关心和支持《信息系统学报》的国内外学者同仁及各界人士致以深深的谢意。同时感谢参与稿件评审的各位专家的辛勤工作,并感谢清华大学出版社在编辑和出版过程中的勤恳努力!

主 编 陈国青

副主编 黄丽华 李 东 李一军 毛基业 王刊良

2015 年 8 月于北京